
Lorena Bianchetti introduce Benedetto XVI a Brindisi, dove arriverà da Santa Maria di Leuca. «È la prima volta che lo seguirò così da vicino sul palco, e mi sento felice e onorata oltre che emozionata. Tre anni fa avevo commentato per la Rai, con Bruno Vespa, anche la partecipazione del papa alla Giornata mondiale della gioventù a Colonia. Lui era però distante da noi». 

Dal 15 al 20 luglio, la conduttrice televisiva seguirà papa Ratzinger anche a Sydney, in Australia, nuova sede, per la prima volta in Oceania, della Giornata mondiale della gioventù. La visita del Santo Padre a Brindisi costituisce un’anticipazione di quell’evento. «Anche qui in Puglia sono i giovani a essere al centro dell’attenzione del papa» dice Lorena Bianchetti. «L’incontro di Brindisi costituisce un momento di partecipazione spirituale e umana all’evento di Sydney, perché anche qui in Puglia i giovani possono essere considerati, in qualche maniera, gli araldi del futuro. Da cristiana, considero importante che sia la Chiesa, il papa, a muoversi per andare a incontrare la sua gente, come un padre che va a trovare i suoi figli per mostrare il suo affetto. Questa Chiesa che si muove, che va di persona, carica il gesto umano del papa di un grande senso spirituale».    

La ragazza romana, che costituisce presso il grande pubblico il volto della comunicazione religiosa della Rai, ha anche commentato le dirette dei viaggi di Giovanni Paolo II a Kiev e ad Atene. «Papa Woytila era il papa dei gesti, mentre papa Ratzinger è il papa della parola. L’uno è la continuità dell’altro, perché entrambi sono figli del Concilio Vaticano II. Benedetto è un papa capace di una estrema dolcezza, ma anche di parole che vanno dritte al cuore perché parlano della vita, riportandoti continuamente all’essenziale. Questo mi arriva. Nella sua parola ci sono importanti verità, soprattutto nell’attuale momento storico».  

Lorena Bianchetti non è la prima volta che viene in Puglia, dove tornerà per presentare un evento estivo in provincia di Bari a fine mese. «È una regione che amo molto, e dove in passato sono venuta in vacanza al mare. C’è sempre da parte della gente una bellissima accoglienza».
